

潜心补短板 着力优结构

—开年以来各地各部门稳投资观察

投资，既是当期需求，也是未来供给。中央经济工作会议提出，坚持内需主导，建设强大国内市场。强调推动投资止跌回稳。

开年以来，记者调研发现，各地以扩大有效投资为抓手，补齐建设短板、优化投资结构，为扩内需、稳增长蓄势赋能。

“两重”建设补短板、强弱项

近日，井冈灌区施工准备工程在江西吉安开工，灌区总投资134.07亿元，是国家“两重”建设重大水利工程，建成后将满足185万亩良田灌溉需求，并为约23万人口提供稳定的供水水源。

“两重”建设，即国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。2025年12月，国家发展改革委组织下达2026年提前批“两重”建设项目清单和中央预算内投资计划，共计约2950亿元，加快各类资金拨付和使用节奏。

推动“两重”建设，各地快马加鞭。在长三角，沪宁合高铁建设提速；在辽宁，一批地下管网项目正加紧实施；在山西，黄河古贤水利枢纽工程导流洞已全线贯通……聚焦城乡融合发展、区域协调发展、能源资源安全等领域，“两重”建设补短板、强弱项作用将进一步凸显。

记者观察到，多地把项目建设和配套改革紧密结合，让“两重”建设可持续、

见实效、助长远。

行走长江沿线，四川宜宾、湖北十堰、江苏常州等地正探索建立污水厂网一体化建设运维机制，与污水管网建设相关项目形成配合，提升污水处理效率。

国家发展改革委副主任王昌林介绍，推进长江经济带大保护，要紧盯城市生活污水管网这个短板，积极推动改革创新，发挥“两重”建设的支撑作用。

有效激发民间投资活力

在陕西光电子先导院科技有限公司，省政府投资引导基金旗下的子基金为其注入1亿元，支持公司光子芯片试产。该子基金由当地政府联合多家金融机构共同设立，是发挥政府投资基金引导带动作用的成果。

民间投资对稳增长、稳就业、稳预期具有重要作用。“十五五”规划建议提出，发挥政府投资基金引导带动作用，激发民间投资活力，提高民间投资比重，增强市场主导的有效投资增长动力。

纲举目张，去年12月26日，国家创业投资引导基金启动。引导基金发挥中央资金引领带动作用，广泛吸引地方政府、中央企业、金融机构、民间资本等多方参与。

国家发展改革委创新驱动发展中心主任霍福鹏表示，引导基金将推动设立

超过600只子基金，服务新兴产业和未来产业发展。

让社会资本敢投、愿投、放心投，必须营造良好的投资环境。

近日，国务院常务会议围绕支持民间投资，提出实施中小微企业贷款贴息政策，设立民间投资专项担保计划，建立支持民营企业债券风险分担机制等，进一步降低企业融资门槛和成本。

吸引民间投资，各地诚意十足：浙江、四川、安徽等地鼓励吸引民间资本参与铁路、水利等领域重大项目；贵州在生态食品、健康医药等产业中着重提升民间投资比例；对符合条件的民间投资项目，河南积极争取政策性资金、引导配套融资支持项目建设……

政策给力，各地发力，民间投资活力正被持续激发，向实、向新形势日益巩固。政策给力，各地发力，民间投资活力正被持续激发，向实、向新形势日益巩固。

推动投资于人提质增效

新年伊始，广州三元里村城中村改造项目正在加紧施工。项目启动区安置房预计于10月迎来主体结构全面封顶，将为百姓带来更舒适的生活体验与更便利的消费环境。

中央经济工作会议指出，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合。多地因地制宜开展城市更新，成为投资于人扩容提质的生动注脚。

“投资于人，旨在将更多财政资金和公共资源投向民生领域，以人力资本提升和消费潜力释放驱动经济高质量发展。”中国农业大学经济学院执行院长于春海说。

建立完善产业配套便利科技人才创业，推动优质医疗资源不断向家门口延伸……当前，多地着力让投资更好服务于人，提升人力资源优势，夯实高质量发展基础。

投资于人，是我国转变经济发展方式的客观要求，更是以人民为中心的发展理念的体现。

着眼“一老一小”，各地各部门实践频出：民政部将大力培育养老服务市场主体，全面实施养老服务消费补贴项目；浙江设立省级银发经济产业园，银发经济产值近28亿元；山西开展托育服务质量提升专项行动，深化医育结合……

以更好满足人民对美好生活的需要为目标，更多资金流向健康、养老、托育、文旅等民生领域，为扩内需添砖加瓦。

新的一年，推动投资于物和投资于人互促共进，能够源源不断创造新供给、激发新需求，这是增强国内大循环内生动力和可靠性的关键所在。

新华社记者 魏宏毅

新华社北京1月18日电

“‘两张清单’内容一律要‘干货’，做到干了什么、干成了什么一目了然。”玉溪市委组织部干部三科科长杨刚指着单位重点工作任务完成情况清单和干部工作实绩清单说。2025年以来，为加强和改进干部政绩考核，更加精准掌握单位重点工作推进情况和评价干部日常履职表现，玉溪市建立单位重点工作任务完成情况清单和干部工作实绩清单“两张清单”，依托玉溪市干部信息管理系统，为所有市管单位和市管干部一对一建立实绩档案，进一步提升知事识人、序事辨材精准度，引导干部真正把心思用在干实事、谋实招、求实效上。

聚焦市管领导班子和市管干部这个“关键少数”，分别按季度进行梳理填报。各单位领导班子围绕中心工作、重点任务、职责职责等填报“重点工作任务完成情况清单”，所填报事项均需明确牵头领导和主要参与干部，做到人事对应，精准可查。市管干部根据分工及职责，条目式列出所承担或负责的具体工作，用客观数据、事实报告个人工作实绩。“两张清单”内容经审核后，“一键式”导入干部信息管理系统，生成单位和干部实绩档案，做到“一栏归并、滚动更新、即时查阅”，在全面精准研判领导班子和领导干部提供科学参考。

干部工作实绩清单由市管干部本人分季度如实填报，由单位党委（党组）负责审核把关，按一定比例提出“好”“较好”“一般”“差”的评价意见，“两张清单”经党委（党组）审核并向市级分管领导报告同意后报市委组织部。市委组织部对“两张清单”进行定期备案和管理，对无具体实绩内容、重点不够聚焦、内容长篇大论或空洞无物等情况进行重点审核，达不到要求的打回重报，倒逼干部主动想、扎实干。同时，对其中暴露出的大胆管理不够、职责分工不合理等情况，及时提醒督促党委（党组）采取针对性措施进行整改或优化，更好调动干部工作主动性、积极性，有效杜绝干部无事可做或不担当作为等为等情况。

市委组织部将单位审核评定等次作为干部平时考核的重要参考，结合日常调研掌握情况，最终形成年度考核等次评定的重要依据，有效避免平时情况不掌握、年度考核凭印象、等次评定不客观等问题，促使对干部的政绩考核更加精准科学。同时，把“两张清单”运用到干部随机调研、蹲点调研、专项调研、综合调研等工作中，通过多方核对、相互交叉印证，对领导班子和干部政绩作出全面、客观、公正评价。在此基础上，对工作实绩突出、示范作用发挥好的干部，优先考虑提拔、进一步使用、晋升职级，优先推荐评先评优；对工作质效差、不担当不作为问题突出的，坚决调“下”；对无正当理由拒不服从工作安排和管理的市管干部，经单位提醒无明显改观的，由市委组织部作相应处理。

“两张清单”建立以来，54名工作实绩突出、示范作用发挥好的市管干部得到提拔、进一步使用或晋升职级，对2名工作质效差、不担当不作为问题突出的市管干部坚决调“下”。

本报记者 杨茜 通讯员 张华斌

玉溪

拉成绩单 树实干导向

去年云南对东盟进出口农产品贸易额增长16%

新数据 新看点

● 进口榴莲、龙眼、山竹货值均居全国第一

● 出口干鲜瓜果及坚果、蔬菜及食用菌货值均居全国第三

● 2025年，天保口岸进口东盟水果货值达49.1亿元，同比增长90倍

享受鲜活农产品运输高速公路“绿色通道”免费通行政策，“一次装车”全程冷链出境。

位于文山壮族苗族自治州的天保口岸，一辆辆满载新鲜榴莲、龙眼、菠萝蜜等东南亚水果的进境货车有序通过“鲜活易腐”绿色通道。高峰时

期，文山成科进出口贸易公司单日进口榴莲的冷链货车可达120辆，榴莲直供北京、广州、杭州等市场。数据显示，2025年，天保口岸进口东盟水果货值达49.1亿元，同比增长90倍。天保口岸已成为全国第三大榴莲陆路进口口岸。

普洱思茅马拉松鸣枪开跑



本报讯（记者 高琪 胡梅君）1月18日上午8时，2026锦辉·普洱健康城普洱思茅马拉松在普洱大剧院鸣枪开跑，来自全国各地的1.1万名选手报名参赛。

本次赛事设马拉松和半程马拉松两个项目。参赛选手们从普洱

大剧院出发，一路跑过茶马古道、洗马河公园等城市地标，激情奔跑的同时还能感受茶马古道的千年底蕴。

经过角逐，杨定荣以2小时48分49秒的成绩获马拉松女子组冠军，王杰以2小时23分32秒的成绩获马拉松男子组冠军。

松男子组冠军，蒋洪美以1小时16分18秒的成绩破赛会纪录获半程马拉松女子组冠军，蒋金志以1小时04分57秒的成绩获半程马拉松男子组冠军。

图为参赛选手在比赛中。
本报记者 高琪 摄

上接一版《谱写民族团结进步事业发展新篇章》

将”，新能源电池则是“新锐”。2025年1—11月，新能源电池行业增加值暴增75.7%，成为全省增长最快的领域。

位于曲靖经开区南海子片区的德方纳米生产基地里，机器轰鸣，磷酸铁锂正极材料如瀑布般倾泻而下。“我们在曲靖连续投资13个项目，总投资超300亿元。”公司董事长孔令涌介绍，公司将80%的新能源电池材料项目布局于此，看中的是云南的磷矿资源和绿色电力。

云南磷矿储量居全国前列，如何将资源优势转化为产业优势？答案是垂直整合。“我们正打造‘磷矿—磷酸—磷酸铁—磷酸铁锂—电池’一回收全产业链。”省工业和信息化厅相关负责人介绍。

如果说绿色铝和硅光伏是“老

动”超级充电站在昆明市西山区投运。作为云南首个融合光储充检放与无人机智慧运维的超充示范站，该站不仅凭借硬科技破解新能源车主的充电焦虑，更以“低空+绿电”融合模式拓展民生服务场景，让绿色充电更便民。

云南杉杉建成全球单体规模最大的锂电池负极材料一体化基地，云南裕能成为国内单体出货量最大的磷酸铁锂电池正极材料生产基地，曲靖亿纬锂能圆柱磷酸铁锂储能动力电池项目产能加快释放，新能源电池产业正从材料向应用端延伸，集群效应不断释放。

站在新起点，当绿色电力遇上先进制造，当资源优势转化为产业优势，云南正以“新三样”为笔，绘就一幅向新向绿的工业新图景。

本报记者 陈晓波

上接一版《谱写民族团结进步事业发展新篇章》

旅游促“三交”计划亮点纷呈——

加快农文旅融合发展，打响“旅居云南”新品牌，打造162条旅游促“三交”精品线路，建成1000个民族村寨旅游提升示范村，让各族群众和游客在“有一种叫云南的生活”中，感受中华文化的多姿多彩与中华民族大家庭的其乐融融。

同时，我省在全国率先出台发展少数民族医药、促进各民族交往交流交融、构筑中华民族共有精神家园的意见，率先启动体育促“三交”工作，打造迪庆端午赛马节、曲靖千人舞麒麟等群众参与度高的体育活动，形成“一州（市）一品牌”活动体系。

广泛开展“百家宴”“结对子”等群众性联谊活动，春节、泼水节、目瑙纵歌节、火把节等成为各民族共同节日，多民族共居一村、各族学生同校同班、家庭多民族组成成为普遍现象，云南各民族守望相助、手足情深，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

推动民族地区经济社会高质量发展

走进勐海县打洛镇景莱村，干净整洁的道路旁绿树红花相映，傣家竹楼风情浓郁，游人或在咖啡馆闲坐，或体验傣族造纸、织锦技艺。

“依托边境幸福村建设，线缆入地、民宅翻新，家家户户美化庭院，村子大变样。”景莱村村民小组长岩温相详细介绍，村里引入企业发展乡村旅游，修建赶摆场、小集市和手工艺体验点，让游客吃住玩全程在村，村民实现“家门口”就业。2025年，全村集体经济收入达5万元，村民年人均收入达2.5万元。这个“中缅第一寨”已蝶变为宜居宜业的边境旅游示范村。

沿着云南4060公里边境线，边境幸福村全面建成及升级版建设扎实推进，一个个基础设施完善、特色产业蓬勃、民生福祉提升的边境村寨，如珍珠般镶嵌在青山绿水间，闪耀在祖国西南边陲。建设边境幸福村、推进新时代兴边富民行动，正是我省推动民族地区经济社会高质量发展的生动注脚。

推进中国式现代化、实现共同富裕，一个民族都不能少。我省充分发挥民族政策和区域政策叠加效应，推动政策、项目、资金向民族地区倾斜，完善基础设施，培育特色产业，补齐发展短板，增强发展动力。

交通先行作用充分彰显。截至目前，全省14个州（市）已通高铁或动车，78个民族自治地方县（市）全部通高等级公路，民族地区通航运营机场达11个，所有乡镇和行政村实现通硬化路、通邮、通4G网络、通宽带网，各族群众跨区域流动更加便捷。

全省产业发展提质增效，大力发展战略性经济、园区经济、口岸经济，绿色铝、硅光伏等产业成为民族地区经济支柱；全力推进“一县一业”示范县创建和特色县培育，民族团结进步示范乡镇、示范村基本形成“一村一品、一乡一业”特色产业发展模式。

各民族都是一家人，一家人都要过上好日子。我省接续实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动，启动第五轮民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领工程，推动各族群众就地就近就业，发展休闲农业和乡村旅游增收致富；实施教育卫生高质量发展、关心关爱“一老一小”等行动，补齐民族地区基本公共服务短板，全面改善农村人居环境，持续增进各族群众民生福祉。